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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 20.06.2016 

Niederschrift 
 
über die Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel am Mittwoch, den 16.03.2016, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt 
Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bürgermeister Rudi Bertram  Verwaltung 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 
Frau Fraktionsvorsitzende Nadine Leonhardt  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr 2. stellv. Bürgermeister Wilfried Berndt  CDU 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels  FDP 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Die LINKE 

Von der Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter 
Hermann Gödde 

 Verwaltung 

Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Heinz Rehahn  Verwaltung 

Gäste 
Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 

Schriftführer/in 
Herr René Costantini  Verwaltung 
 
Abwesend: 
 
Bürgermeister Bertram eröffnete die Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel um 17.30 Uhr und begrüßte die Mitglieder 
der Arbeitsgruppe, die Mitarbeiter der Verwaltung, den Vertreter der Presse sowie den anwesenden Zuhörer. 
 
Bürgermeister Bertram stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel sowie die Tagesord-
nung frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit der Arbeitsgruppe gegeben sei. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehen-
den Reihenfolge beraten wurde:   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung von Schriftführern 053/16 

 2   Festlegung der Aufgabenfelder/ Zielsetzungen der Arbeitsgruppe Strukturwandel  

 3   Anfragen und Mitteilungen  



Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel am 16.03.2016 Seite 2 von 2 
 

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
Öffentlicher Teil 
 
1 Bestellung von Schriftführern 053/16 
  
 Die Arbeitsgruppe Strukturwandel fasste nachfolgenden Beschluss einstimmig. 

 

 Herr René Costantini und Frau Gudrun Karpus werden zu Schriftführern für die Sitzungen der Arbeitsgruppe 
Strukturwandel bestellt. 
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welcher Schriftführer jeweils zu amtieren hat. 

 
2 Festlegung der Aufgabenfelder/ Zielsetzungen der Arbeitsgruppe Struk-

turwandel 
 

  
 RM Widell machte die Aktualität und die Wichtigkeit des Strukturwandels für Eschweiler deutlich und warb da-

rum, den Mitgliedern der Arbeitsgruppe inhaltlich aus den verschiedenen Gremien, die sich mit dem Struktur-
wandelbefassen, zu berichten.  
 
RM Berndt plädierte unter anderem dafür, auch über die eigene Parteizugehörigkeit hinaus die inhaltliche Arbeit 
der Arbeitsgruppe voranzutreiben.  
 
RM Leonhardt wies darauf hin, dass in den weiteren Anstrengungen, den Strukturwandel voranzutreiben, Struk-
turbrüche vermieden werden sollen und auch ein Umbruch in der Industrie aufgenommen werden muss.  
 
RM Borchardt führte unter anderem aus, dass das Gremium auch dazu dienen solle, Gedankenspiele zu führen 
und den Strukturwandel als Chance für die Region zu sehen.  
 
RM Göbbels unterstrich, auch in den Gremien, in der er vertreten sei, weiterhin die Interessen Eschweilers im 
Sinne des Strukturwandels zu vertreten.  Nach eingehendem Austausch und Diskussion über die inhaltliche 
Arbeit und die festzulegenden Aufgabenfelder der Arbeitsgruppe bestand unter den Anwesenden Einverneh-
men darüber, dass die Arbeitsgruppe primär zum Austausch von Informationen und Fragestellungen sowie zur 
Diskussion genutzt werden solle. 
Bürgermeister Bertram bat darum, bis zur nächsten Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel konkrete Frage-
stellungen zu formulieren und Vorschläge zu unterbreiten. 
 
Erster und Technischer Beigeordneter Gödde informierte über das Projekt „Global Nachhaltige Kommune“. 
Innerhalb dieses Projektes werde es verschiedene Arbeitsfelder geben. Unter anderem werde sich ein Arbeits-
feld mit dem Thema „Strukturwandel“ befassen. Er unterbreitete den Vorschlag, dass die Arbeitsgruppe Struk-
turwandel die Seite der politischen Akteure in der noch zu gründenden Steuerungsgruppe vertreten könne 
(siehe Anlage 2, Nr. 3). Dieser Vorschlag fand unter den Beteiligten mehrheitlichen Zuspruch.   
 
In Zusammenhang mit den Erläuterungen wird auf die der Niederschrift beigefügten Anlagen verwiesen. 
 
Bürgermeister Bertram schlug vor, Herrn Boris Linden, Prokurist der IRR - Innovationsregion Rheinisches Re-
vier GmbH, zur nächsten Sitzung der Arbeitsgruppe Strukturwandel einzuladen, um über die maßgebenden 
Potenziale Eschweilers im Strukturwandel zu referieren.   

 
3 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Anfragen und Mitteilungen lagen nicht vor.  
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